



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . Trimestre . . . 6 "
 . . . Semestre . . . 12 "
 EXTRANJERO, AÑO: . . . 42 "
 NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apartado de Correos número 20
 FRANQUEO CONCERTADO

Año XIII

Número 4.756

HUESCA, Miércoles, 30 de Agosto de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75



LA SEÑORA Doña Blanca González Barreras

VIUDA DE BAPALLA

FALLECIO EN LA MAÑANA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus hijos Luis, Manuel, Enrique, Gonzalo, Eduardo, Julio, Blanca y Adela; hijas políticas Carolina López, Pilar Carilla, Caridad Montero de Espinosa, Margarita Coyne y Matilde Herce; hermanos Marina, Luisa, Pilar y Luis; hermana política Luisa Fornes, nietos y sobrinos,

Participan a sus amistades y relacionados tan sensible desgracia, rogándoles una oración y la asistencia a alguna de las misas que se celebren hoy y mañana en la iglesia de San Lorenzo, que serán aplicadas en sufragio de su alma.

Por expresa disposición de la finada, tendrán lugar los funerales en la iglesia parroquial de Bierge y no se invita a la conducción del cadáver.

Huesca, 30 de Agosto de 1933.

Divagaciones sobre el "quorum",

Varias veces se nos ha hecho la misma pregunta: Pero ¿qué es eso del «quorum»?

Aunque tan traído y llevado esté término en los tiempos que corremos, no es raro que cause aún extrañeza su uso a quien no conoce su significado. Fenómeno muy corriente este en todos los órdenes de la vida: lo que más maneamos es a veces lo que menos conocemos.

Una doble explicación necesita este raro vocablo: primera, la de origen o gramatical, que pudiéramos llamar; y segunda, la política, que es la que más interesa seguramente a nuestros preguntantes, pero que no podría explicarse muy satisfactoriamente sin auxilio de la primera.

Vamos, pues con ella—y perdonémos los cultos para quienes huelgan estas palabras—. «Quorum» es un término latino, un genitivo de la forma masculina y número plural de un pronombre equivalente a nuestro «quien», «cual», etc. Por lo tanto, esa palabra latina significa textualmente «de los que». Y aquí ya verán nuestros lectores, curiosos de saber la razón del constante empleo del término, lo que querrá decir cuando se trata de votaciones en el Congreso. Es el medio de conocer si una ley para ser aprobada cuenta entre los diputados con el número necesario «de los que» son precisos para que llegue a tener pleno carácter de ley. Y, por extensión, se aplica a los casos en que se desea esclarecer si el Gobierno tiene el número de diputados suficientes, en las votaciones que se realicen para poder decir que cuenta con la confianza de la Cámara.

Esto por lo que hace a su etimología y aplicación en la política parlamentaria. Lo cual esclarecido, digamos ahora algo de lo que nos sugiere su aplicación en las actuales circunstancias. Se ha hablado mucho de esto, y cada cual, naturalmente, lo ha juzgado según su punto de vista. Como el nuestro es bien conocido y no hay por qué repetirlo, digamos solamente una palabra de obvio comentario ante lo que estamos viendo y presenciando todos los días.

Primeramente el «quorum» se repite con una frecuencia que, por ley natural, llega a quitarle importancia al recurso parlamentario. Si a esto se añade que en varias ocasiones se ha esperado de su aplicación nada menos que una crisis y que después no ha sucedido nada, se comprenderá fácilmente que su eficacia ha quedado también muy mal parada. Que sobren diez diputados de los que son necesarios para que una votación sea favorable al Gobierno no es motivo suficiente para que se pueda alardear de contar seguramente con la confianza del Parlamento, ni del país. Y la razón es muy sencilla: porque esos votos, aun con sus sobrantes, se pueden haber obtenido en una votación en que la mayoría de los diputados desafectos hayan estado ausentes, y los adictos hayan sido requeridos exclusivamente para semejante menester y así se ha dado el caso de que entre todos los votantes no se ha llegado a la mitad de los diputados. Nuestros lectores verán, a poco que hagan memoria, que no decimos fantasías sino realidades harto conocidas de todos.

Más aún el hecho de que una Cámara se vea comúnmente desamparada, y para una votación del género que vamos comentando, sea preciso un requerimiento especial, por político y por amistoso, para llevar a ella los parlamentarios, y que de momento saquen al Gobierno del atolladero, y luego tornen satisfechos a sus casas dejando la labor legislativa abandonada, no nos parece procedimiento serio ni digno. Como que ha dado motivo a que la Prensa y el pueblo lo comenten en sentido festivo y malicioso, atribuyendo la presteza de los diputados en acudir a las votaciones, sólo al miedo de que el Gobierno no tuviera «quorum», y como consecuencia adviniere la crisis, y como consecuencia más triste toda vía se disolviera el Parlamento y perdieran los señores diputados su acta y ¡ay! sus mil pesetas de dietas. Esto a todas luces no es nada serio, repetimos. Los parlamentarios deben sentir el estímulo elevado de trabajar, por su patria, y ese estímulo, y no otro, es el que les debe llevar a la Cámara. Y el mismo Gobierno—se ha dicho hasta la saciedad—no sale tampoco nada robustecido de estas frecuente votaciones con «quorum».

DE SOCIEDAD

En Madrid ha dado a luz felizmente un hermoso niño la bella señora doña Engracia Pardo, esposa del culto oficial de Artillería don Manuel Martínez Ordóñez.

Madre e hijo continúan en perfecto estado de salud.

Enhorabuena muy afectuosa a los venturosos padres y a las distinguidas familias de Martínez

Más frutos del laicismo

Derriban una cruz artística

CIERRA OTRO COLEGIO DE RELIGIOSAS

Desde hace más de ochenta años daba enseñanza gratuita a las niñas pobres

VALENCIA.—A la entrada del Calvario del pueblo de Serra había una cruz gótica de hierro, que era la admiración de cuantos visitaban aquel lugar.

Una de las pasadas noches fué destruida, quedando en el suelo. La indignación del vecindario es grande.

PINTO (Madrid).—Al entrar en vigor la ley de Congregaciones, las religiosas de la Sagrada Familia de San José, se han visto obligadas a cerrar el colegio que tenían en esta localidad desde hace más de ochenta años, en el que daban enseñanza gratuita a las niñas pobres del pueblo. La marcha de las religiosas ha sido sentidísima, particularmente por las clases humildes, que recibían innumerables beneficios.

El edificio ha sido arrendado al Patronato del Colegio de Huérfanos de Médicos. El Patronato proyecta mantener una clase gratuita para que no queden sin enseñanza las niñas pobres que educaban las religiosas. Rasgo que ha sido elogiadísimo.

Una interpelación urgente sobre el estado social en Andalucía

MADRID.—Se ha presentado una proposición incidental pidiendo que se declare de extrema urgencia la interpelación sobre el estado social en Andalucía.

Ordóñez y Pardo por tan fausto acontecimiento.

Marcha a Madrid después de pasar unos días en esta capital y provincia, el culto capitán de fragata e ingeniero geógrafo, don Valentín de Fuentes, nuestro querido amigo y paisano al que deseamos un feliz viaje.

Celebra hoy su fiesta onomástica la distinguida señora doña Rosa Solano de Acín. Felicidades.

Celebraron sus días nuestros amigos don Agustín Delplán, primer teniente alcalde, y el acreditado comerciante don Agustín Cabrero.

De Pantecosa regresó el procurador de los Tribunales don Arsenio Espín.

LA POLITICA Y LAS CORTES

Azaña visiblemente contrariado por la escasez de diputados en la Cámara

Son rechazados sistemáticamente varios votos del diputado agrario, señor Casanueva

EL SEÑOR BALBONTÍN PROVOCA UN GRAN ESCANDALO

Se ha hecho el nombramiento del gobernador general de Cataluña

Madrid, 29 (11-30)

El Consejo de ministros

A las doce y media se reunieron los ministros en Consejo. La reunión terminó a las tres menos cuarto de la tarde.

Al salir los consejeros los informadores preguntaron al señor Casares si habían nombrado ya gobernador general de Cataluña. El ministro de la Gobernación dijo que el nombramiento estaba hecho, pero que hasta tanto no firme el decreto el Presidente de la República no se conocerá el nombre.

Los asuntos más importantes que figuran en la nota facilitada de lo tratado en el Consejo son: Estado: Nombrando las comisiones permanentes de cancelación para cada uno de los tratados de arbitraje entre España y Francia, Holanda y Noruega.

El ministro leyó un proyecto de ley regulando los ascensos del personal diplomático. Además el señor De los Ríos informó acerca de los problemas internacionales que más directamente afectaban a España.

Instrucción Pública: Se aprobaron los expedientes de obras de adaptación en las escuelas del Magisterio Primario de Sevilla.

Construcción de escuelas en varias localidades, entre ellas la de Arandilla (Zaragoza).

Hacienda: Varios suplementos de crédito.

Industria: Decreto autorizando la adquisición del material extranjero que se precise para la construcción de los buques para Méjico.

Sesión de Cortes

Ruegos y preguntas

Abre la sesión el señor Bestero a las cuatro menos cinco de la tarde con escasa concurrencia en escaños y tribunas. Rovira, socialista, denuncia faltas graves en el empleo de los créditos concertados en 1931 para evitar la crisis de trabajo.

El ministro de la Gobernación

contesta que es constante la pre-ocupación del Gobierno en resolver el paro forzoso, que este año será mayor que el pasado.

García Hidalgo hace algunos ruegos que afectan a la región valenciana, entre ellos uno relativo al Instituto de Játiva. Se queja también de que los ocho juzgados hayan caído en manos monárquicas.

El ministro de Justicia interinamente lo dice que examinará detenidamente los expedientes que ya se han incoado.

Alvarez, radical, pide la construcción urgente de varias carreteras en Galicia.

Fernández Castillejos se refiere a los incendios en la provincia de Cádiz y dice que ya se ha visto que no se trata de incendios de la Prensa derechista.

Algunos diputados socialistas interrumpen al orador diciendo que muchas fincas de las incendiadas pertenecen al Estado.

Fernández Castillejo: ¿Y qué tiene que ver eso? Todos los incendios perjudican a la economía nacional. Censura la conducta del alcalde de Sevilla, permitiendo los incendios de casas y fincas, y dice que el que fué de la Dictadura ahora se había hecho comunista.

Un diputado de la minoría socialista dice que los incendios son provocados por los mismos propietarios que quieren impedir la implantación de la Reforma Agraria.

El ministro de la Gobernación dice que no le importa al Gobierno saber quiénes son los incendiarios, si los propietarios o los obreros; que el Gobierno está decidido a cortar todo abuso, y que la ley de Orden público y la de Vagos completarán la obra.

Asegura que el gobernador de Cádiz ha sido trasladado y no destituido.

Termina diciendo que se aplicará rigurosamente la ley de Orden público.

Rectifica Fernández Castillejos. Censura la actuación del gobernador de Cádiz.

Guerra del Río se felicita de la destitución del gobernador de Las Palmas, pero dice que querían otro distinto del enviado para reemplazarle. Dice que parece que hay gusto en nombrar gobernadores de Canarias a los funcionarios fracasados.

El ministro de la Gobernación dice que el nuevo gobernador de Las Palmas no ha salido de Cádiz destituido, y por tanto mal puede ser un fracasado.

Un radical: Por lo mismo que salió de Burgos.

Guerra del Río: Pide una interpelación sobre este asunto.

El ministro de la Gobernación defiende al gobernador de Las Palmas.

Fernández Castillejos recuerda su anunciada interpelación sobre la situación de Sevilla.

El ministro de la Gobernación dice que el Gobierno dió cuenta a las Cortes de la declaración del Estado de Prevención en Sevilla, y que cuando termine ese estado dará la explicación que estime pertinente en uso de sus facultades.

Escándalo que suscita Balbontín

Balbontín dice que se reserva el hablar para cuando lo haga el ministro si es que su cobardía se lo permite.

El presidente: ¿Qué lenguaje usa su señoría? Yo no consiento ese tono a nadie.

Balbontín dice que se refiere a sus correligionarios y no a él, que tiene educación. Gran escándalo.

Aranda quiere hablar, pero el presidente no se lo permite y Aranda sale del salón disgustado.

Orden del día

La Ley de Arrendamientos

Se aprueban y se toman en consideración varios proyectos de ley.

Seguidamente se entra en la discusión del proyecto de Ley de Arrendamientos rústicos.

Se rechazan varias enmiendas al artículo 12, por 144, 132 y 121 votos, respectivamente.

Puesto a votación el artículo,



Informaciones de LA TIERRA

se aprueba por 106 votos contra uno.

Se aprueba el artículo 15, algo modificado, por 103 votos contra tres.

Se pasa al artículo 16. El voto particular del señor Feced se convierte en dictamen.

Se rechaza un voto de Guerra del Río y se acepta otro de Mendizábal.

Casanueva defiende un voto sobre supresión total del artículo 16.

Feced dice que cuando la minoría agraria refiere su labor obstructivista. El voto se rechaza por 139 votos contra 11.

Casanueva defiende otro voto y señala cómo Feced ha tenido que cambiar de actitud con respecto a los agrarios por atender a requerimientos de los radicales socialistas.

Feced ruega a Galarza que explique las manifestaciones que se le atribuyen y a las cuales aludía Casanueva.

Galarza da explicaciones y dice que los radicales socialistas no quieren contar con los agrarios.

Casanueva protesta y dice que los agrarios se oponen a la aprobación del art. 16.

Azaña: ¿Por qué no aceptan el art. 16?

Gil Robles: ¿Y por qué su señoría se calló su criterio respecto al art. 17?

Casanueva dice que los agrarios no irían a la obstrucción si el Gobierno no se hubiera salido por la tangente.

Se rechaza un tercer voto del señor Casanueva al mismo artículo.

Este mismo diputado defiende otra enmienda, la cual también es rechazada y se levanta la sesión a las nueve menos diez.

Ya van pensando en la mayoría sobre la necesidad de disolver el Parlamento

Esta tarde había preocupación entre los ministeriales por la falta de asistencia de la mayoría, no obstante los requerimientos que se les habían hecho. Un diputado socialista decía que de seguir así no había más solución que o dar vacaciones o disolver el Parlamento.

Próximo Congreso radical socialista

El 21 de Septiembre se celebrará el Congreso del partido radical socialista para tratar de las divergencias existentes entre el Comité y la minoría.

Hacia la formación de un bloque gubernamental

Por acción republicana y otras minorías de los partidos gubernamentales se ha buscado una fórmula para ver de constituir un fuerte bloque gubernamental, pero parece ser que las gestiones realizadas no han alcanzado el éxito apetecido.

Audiencias del Presidente

El Presidente de la República ha recibido hoy en audiencia en sus habitaciones oficiales del Palacio Nacional a los Guardias de la Fragata argentina «Presidente Sarmiento», los cuales estuvieron a despedirse de su excelencia.

Con este mismo objeto estuvieron por la tarde en los ministerios de Marina y Guerra.

Sobre la ley de Arrendamientos

La Comisión de Agricultura se reunirá mañana para tratar de los artículos de la ley de Arrendamientos sobre los que aun no se han determinado. Calderón ha manifestado que su minoría reanuda como nunca la obstrucción y que de no aplicarse la «guillotina», el proyecto durará hasta Octubre, eso en el supuesto de que no se concedan vacaciones parlamentarias.

Azaña reitera que si la mayoría no apoya al Gobierno, éste presentará la dimisión colectiva.

En el Consejo de hoy el señor Azaña pidió a cada ministro su

opinión sobre la situación de Sevilla.

El señor De los Ríos dió cuenta de la cuestión andorrana.

También se ocuparon en el Consejo de la situación parlamentaria, acordando manifestarse conforme con lo expuesto por Azaña el viernes último, de que si la mayoría no apoyaba al Gobierno, éste presentaría la dimisión colectiva.

Arden siete cortijos en Fernán-Núñez

El diputado Fernández Castillejos comunica que había recibido un telegrama de Córdoba dándole cuenta de que en el pueblo de Fernán-Núñez, estaban ardiendo siete cortijos.

La desanimación en las Cortes

La sesión de Cortes se abrió con 25 diputados y a las cinco de la tarde no llegaban a 100.

Herriot invita a España e Hispano-América a la Feria de Lyon

Próximamente llegará a España Ramón Laserre, comisionado por Herriot para invitar a todos los países ibero-americanos a la Feria de Lyon, que se celebrará en la primavera de 1934.

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» publica un decreto ley declarando de utilidad pública las obras de la playa de Alicante.

Un decreto de la Presidencia dando reglas para las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías. Se dispone que cada elector no podrá votar más de dos nombres para los titulares y otros dos para los suplentes.

Los catedráticos podrán votar por correspondencia mediante pliegos certificados, hasta el 5 de septiembre, dirigiéndolos al decano de la Facultad respectiva.

Los catedráticos que se hallen presentes en el momento de la elección votarán colocando la papeleta en que emitan su sufragio en un sobre cerrado que entregará al decano de la Facultad.

Los catedráticos de la Lengua tendrán tiempo para emitir su sufragio hasta el día 31 del actual. No se admitirán los pliegos que lleguen con posterioridad a la fecha de las elecciones.

Visita al señor Prieto

Durante la celebración del Consejo de hoy a medio día, una Comisión de ferroviarios fué recibida por el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, a quien manifestaron su gratitud por la cesión de terrenos para la construcción de un internado para ancianos ferroviarios en la playa de Alicante. El señor Prieto les prometió asistir al acto de la colocación de la primera piedra. A la salida los obreros ferroviarios manifestaron que ese internado no tendría carácter de asilo, sino que sería más bien todo un hotel confortable, donde podrían pasar sus temporadas veraniegas los ferroviarios y sus familiares mediante el pago de una módica pensión.

Procesamiento del director de «El Siglo Futuro»

Ha sido procesado don Manuel Senante, director de «El Siglo Futuro», por la publicación de un artículo referente a las deportaciones de Villa Cisneros.

Defenderá al procesado su mismo hijo.

500 pesetas de multa por llevar un lazo bicolor

El gobernador de Cádiz ha impuesto una multa de 500 pesetas a la señorita María Miret, por llevar un lazo con los colores de la antigua bandera.

Barcelona

Unos ladrones hieron gravísimamente al inquilino de una casa donde cometen un robo

Sobre las ocho de la noche última se descubrió, que unos individuos habían penetrado con ánimo de robar, en el piso primero, puerta primera, de la casa número 3 del Pasaje de Camp, en ausencia del dueño de dicho piso Juan Peña García. Cuando bajaban los cacos por la escalera con los efectos robados, se encontraron en aquella con el inquilino del segundo piso de dicha casa Juan Ballester Heras, al que infundieron sospechas, y al preguntarle éste de dónde venían, dichos individuos, por toda contestación, le dieron un formidable golpe en la cabeza con una palanqueta, que le fracturó la base del cráneo, dándose después a la fuga, abandonando los efectos robados, que eran de escaso valor.

Agresión y robo

El comerciante de Sans, don Pedro Espalter, ha denunciado, que con motivo de las fiestas de la barriada, puso en la calle de Vallespir varias sillas de su propiedad y que terminadas las fiestas, al ir a retirarlas, vió que tres individuos se las llevaban en un carro.

Al reprenderles por el hecho, los tres desconocidos le agredieron, derribándole al suelo y robándole veinte pesetas que llevaba rompiéndole, además, el reloj y causándole destrozos en el traje.

Los desconocidos se dieron a la fuga consiguiendo llevarse varias sillas.

Provincias

Arrojan una bomba contra una finca, muriendo el dueño destrozado

FERROL.—Comunican de Valdobino, que en el domicilio de Vicente Varocolle estallaron dos bombas, que causaron grandes daños.

En una finca del término de Viera, estalló otra bomba, colocada por unos desconocidos, en manos del dueño de la finca, que imprudentemente había recogido el artefacto.

Dicho individuo, llamado Ricardo Ramos, murió a consecuencia de la explosión, que le destrozó la cabeza.

Un superviviente dice que los desaparecidos ascienden a doce

CASTRO URDIALES.—Ha llegado el vapor pesquero «San Andrés» conduciendo a uno de los supervivientes de la catástrofe de Bermeo, ocurrida en el mar, a causa del choque de los pesqueros «Osasuna» e «Irazo».

Ha manifestado que algunas de las víctimas se encontraban en las bodegas y que murieron aplastadas a consecuencia del choque de las embarcaciones.

A causa del mismo hay doce desaparecidos.

El hecho ocurrió frente al puerto de Santander.

Entierro de dos de las víctimas de la catástrofe

BILBAO.—El gobernador ha manifestado que en el pesquero «Chantilena número 1» han sido trasladados a esta capital los cadáveres de Emilio Tellechea e Ignacio Santiago, dos de las víctimas de la catástrofe marítima de Bermeo.

Varias embarcaciones realizan intensamente trabajos encaminados a descubrir los cadáveres de los que han perecido en el accidente.

Estos trabajos no han dado hasta el presente resultado satisfactorio.

Esta tarde, a las cinco, se ha verificado el entierro de los cadáveres de Emilio Tellechea e Ignacio Santiago.

Presidió el acto el gobernador acompañado de las demás autoridades y concurrió una gran muchedumbre en la que estaban representadas todas las clases sociales.

El acto ha constituido una de mostración evidente de la emo-

ción popular que ha causado el accidente.

Otro alcalde que se tiene que acoger a la protección de la Guardia civil

CIUDAD REAL.—Dicen de Luchana que cuando se celebraba sesión en el Ayuntamiento, irrumpió el vecindario, pidiendo a voces la dimisión del alcalde.

Este, sobrecogido, se refugió en el cuartel de la Guardia civil.

Contra el alcalde de Almedralejo

ALMENDRALEJO.—Durante el día 14 hubo gran efervescencia entre los elementos obreros, que en número de unos dos mil se dirigieron al domicilio del alcalde Inocente Pavón, invadiendo totalmente la calle y pidiendo a grandes voces su dimisión, y por algunos más exaltados, la cabeza.

Temiéndose la consumación del hecho, fué requerida la presencia de la Guardia civil, que acudió al domicilio del alcalde y tomando precauciones estratégicas exhortaron a los obreros a que depusieran su actitud.

Extranjero

Las relaciones entre Francia e Italia

PARIS.—Se hace observar que como consecuencia de la política de inteligencia que viene prosiguiéndose en estos últimos tiempos, y uno de cuyos resultados ya fué la constitución en el Parlamento del «grupo Francia-Italia», el 21 de Septiembre saldrá para aquel país una comisión integrada por numerosos parlamentarios franceses que permanecerán en Italia hasta el 6 de Octubre. Presidirá dicha delegación el señor Mario Roustan, exministro.

El general Machado se dirige al Canadá

BERMUDAS.—El gobernador de estas islas no ha permitido el desembarque del señor Machado que llegó hoy a bordo del vapor canadiense «Lady Ronsse», y que se dirige a Montreal.

Al expresidente no le acompañaba ningún agente de policía, pero las autoridades locales montaron dentro del buque y en sus inmediaciones un servicio especial de vigilancia para evitar cualquier intento de agresión de que pudiera hacerse objeto al expresidente Machado.

La cuestión económica

LA HABANA.—En los círculos políticos se asegura que gracias a las negociaciones iniciadas personalmente por el presidente provisional de la República señor Céspedes en breve se establecerá un acuerdo entre los Gobiernos de Cuba y de los Estados Unidos que permitirá resolver la situación económica.

Acuerdos de la Asociación Provincial de Periodistas de Huesca

Nota oficial

En la ciudad de Huesca, a las diez y siete horas y treinta minutos del día veintinueve de Agosto de mil novecientos treinta y tres, en el Salón de Actos de la excelentísima Diputación celebró sesión extraordinaria la Junta general de la Asociación Provincial de Periodistas, bajo la presidencia de quien la ejerce accidentalmente, don Francisco Ena Pérez.

Después de dar amplia cuenta del atropello de que en la Redacción del diario «El Pueblo» fué víctima su redactor-jefe don José Jarne, por el agente de Vigilancia de Huesca don Mariano López Viñuales, se adoptaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

Primero. La Asociación provincial de Periodistas de Huesca protesta con la máxima energía del atropello de que ha sido víctima el asociado don José Jarne, redactor jefe del diario «El Pueblo», en funciones de director, por el agente de vigilancia de esta plantilla don Mariano López Viñuales, quien le insultó groseramente, le amenazó de muerte y le anunció que si los periodistas tienen como arma los periódicos, él, como policía, podía usar también un arma, aunque distinta

Segundo. Protestar asimismo de la actitud de los agentes de Vigilancia don Francisco López Laserra, hermano del señor López Viñuales, y de don Francisco Forradellas Ferrer, quienes acompañaron al promotor de tan bochornoso incidente hasta la puerta de la Redacción del periódico citado, salvaguardándole y estando dispuestos, sin duda, a tomar parte en lo que pudiera ocurrir o surgir, ya que el señor López Viñuales exigió reiteradamente al señor Jarne que saliera a la calle para dilucidar la cuestión.

Tercero. Que habiendo llegado a conocimiento de esta Asociación la noticia de que los restantes miembros de esta plantilla de Vigilancia se han solidarizado ante el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia con el incalificable abuso de autoridad cometido por el señor López Viñuales, atropello cobarde que cometió amparándose en su condición de agente de Vigilancia, ya que manifestó que como tal y como hombre increpaba al señor Jarne, la Asociación protesta también con la máxima de las energías y pide a la Superioridad la aplicación de sanciones en armonía con los hechos realizados.

Cuarto. Conferir poderes al abogado don Manuel Sender y al procurador don Francisco Francisco Franco para que en nombre y representación de la Asociación provincial de Periodistas de Huesca, formulen ante el Juzgado de Instrucción de esta capital la correspondiente querrela.

Quinto. Dirigir energías telegramas de protesta a los excelentísimos señores ministro de la Gobernación, subsecretario de la Gobernación y director general de Seguridad; a los cinco diputados a Cortes por esta provincia; a los presidentes de las Asociaciones de la Prensa de Madrid y de todas las capitales de España y directores de los más importantes diarios de Madrid y provincias, con ruego encarecido de publicación.

Sexto. Cumplimentar al excelentísimo señor gobernador civil para darle cuenta de estos acuerdos y rogarle que por su oficial conducto los traslade a la Superioridad; suplicándole asimismo, que, en tanto se resuelva el expediente que se instruya, proceda, en uso de sus atribuciones, a decretar la suspensión de empleo y sueldo de los agentes don Mariano López Viñuales, don Francisco López Laserra y don Francisco Forradellas Ferrer.

Séptimo. Hacer partícipes de la sanción, en el grado que corresponda, a todos los miembros de la plantilla de Vigilancia de esta Comisaría, si después de conocer en todos sus detalles y alcance el atropello cometido por sus tres citados compañeros, se solidarizan con ellos, ya que la Asociación entiende que la forma grosera y violenta en que el señor López Viñuales se condujo, ya en desprestigio del decoro y dignidad del honorable Cuerpo a que pertenece.

Octavo. Suplicar a los compañeros directores de los diarios y semanarios de la capital, que pongan las columnas de sus periódicos a disposición de esta Asociación, para que pueda llevar a cabo la campaña que sea necesaria en defensa del compañero brutalmente agraviado.

Noveno. Agradecer cumplida y sinceramente las innumerables adhesiones, ofrecimientos y pruebas de afecto y solidaridad que esta Asociación está recibiendo de todas las clases sociales de la población, claramente puestas de manifiesto por el numeroso público que ha asistido a esta sesión.

Huesca, 29 de Agosto de 1933. —El presidente accidental, Francisco Ena.—El secretario, José María Lacasa.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA / / /

Suscribase a «La Tierra»

La pujante situación del periódico que se dice órgano del partido comunista de España

La Prensa madrileña nos informa de estos datos que interesa conocer a nuestros lectores:

El periódico «Mundo Obrero» había anunciado ya hace varios días, la celebración de una reunión en su domicilio social de todos los afiliados al partido comunista y simpatizantes, para dar cuenta de la marcha del citado periódico.

A la reunión, a pesar de la gran propaganda que se le había hecho, asistieron solamente unas noventa personas, obreros en su mayor parte. En la reunión, el comunista Clordia dió cuenta de la situación caótica en que se encuentra el periódico, pues cada día se vende menos.

Expuso detalles minuciosos para demostrar sus manifestaciones, diciendo que mientras en el mes de Febrero último se vendían en Madrid unos mil ochocientos ejemplares, ha bajado en la actualidad mucho, vendiéndose apenas mil. En las barriadas como las de Carabanchel y Puente de Vallecas, que era donde antes tenía más venta, se ha reducido ésta en la actualidad a poco menos de la mitad.

El número de vendedores que en Febrero se tenían en Madrid era el de once, bajando después a cinco y quedando dos únicamente en el día de hoy. El grupo de amigos del periódico, que antes era de cincuenta, ahora se ha quedado reducido a uno solamente, y en cuanto a las suscripciones en un principio se tenían ciento cincuenta, mientras que ahora no pasan de sesenta.

Para remediar esta situación desastrosa aconsejó la celebración de rifas de jamones, zapatos, perfumes, etc.

Esta propuesta produce grandes risas en el auditorio, y el orador pide a sus oyentes, que no se rían. Lo del jamón, camaradas, es una cosa muy seria, adujo para convencerles.

Al terminar de hablar el orador, el público había quedado reducido a la mitad. Piden la palabra algunos asistentes, que aportan iniciativas varias. Como el público sigue ausentándose, a las diez hubo que suspender la Asamblea por liquidación. Quedaban no más de 30 oyentes.

UNA BODA

El domingo, día 27, y en la parroquia de San Pedro, contraerá matrimonial enlace el apreciado joven oscense Ismael Laín Pueyo con la bella señorita Engracia Blanch Pujadó.

Bendijo la unión el beneficiado sochantre de la Santa Iglesia Catedral, don Mariano Alegre; actuando de padrinos don Ismael Laín, padre del novio y la encantadora señorita Laura Blanch, hermana de la novia y de testigos don Mariano Otto y don Domingo Laín, tío del desposado.

Terminada la ceremonia nupcial, los recién casados, familiares e invitados, se trasladaron al Círculo Oscense, en donde se sirvió un espléndido desayuno.

Entre los asistentes a tan solemne ceremonia recordamos a las señoras doña Eugenia Pueyo y doña Angela Pujadó, madres de los novios; doña Felisa Laín, doña Paquita Puy, doña Enriqueta Rius y doña Natividad Laín.

Señoritas Concha Pueyo, Conchita Laín, Laura y Mercedes Blanch, Pilar Escudero, Rosario Mompradé, María Ramón, Flora Solana, Felisa y Pilarín Ferrer Laín, Isabelita Costa, Esperanza Ferrando, Carmen Puy, Pepita Calderó, Victoria Bergua, Aurora y Julia Fernández, Marina Ortiz, Isabel Ojal y Luisa Acín.

El sexo fuerte estuvo representado por un crecido número de familiares y amigos de los contrayentes.

Los recién casados, a los que deseamos toda suerte de venturas en su nuevo estado, salieron a pasar los primeros días de su luna de miel, para Barcelona, Palma de Mallorca, San Sebastián y otras poblaciones del Norte.



Huesca y su provincia

Huesca
La Colonia de la Prensa
 Hoy, a la una de la tarde regresarán de Panticosa los niños y niñas pertenecientes a la Colonia organizada por los periodistas.
La huelga de panaderos
 Convocados por el alcalde ejerciente señor Delplán y presidente de la Cámara de Comercio señor Gascón de Gotor se reunieron los patronos y obreros panaderos para gestionar la solución del

conflicto planteado por este gremio hace dos meses.
 Por no venir a un acuerdo entre ambas partes, el conflicto continúa sin resolver.
Noctio
Vacante de barbero
 En el «Boletín Oficial» de anteayer se anuncia la plaza de practicante-barbero de Noctio y sus agregados, con la dotación de dos mil quinientas pesetas.
 El plazo para solicitarla es de quince días.

ADQUIERA V. LA MAQUINA "UNDERWOOD" reconstruida "MASTER GRADE"

La única sin rival  Solicite precios y detalles

Mariano Palacio
 Coso de Galán, 51 HUESCA

CARAMELOS SAN LORENZO
 (MARCA REGISTRADA)
 Castañas de Mazapán
 (Cajas de 1'50 y 3' pesetas)
Pastelería SOLER

Muebles-Objetos para regalos
 Grandes existencias de muebles a precios baratísimos. Elegancia e inmejorable construcción. Si busca economía, visite esta casa.
Angel López
 Sucesor de J. Gonzalo
 Ramiro el Monje, 27 HUESCA

Almacén de Maderas Agustín Delplán
 Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

Horario de salida y llegada a Huesca de autos de viajeros

Salida para Zaragoza	a las 8'30 mañana	Salida de Huesca a Laluega	a las 3'30 tarde
Llegada a Zaragoza	a las 10'30 mañana	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana
Salida de Zaragoza	a las 5'30 tarde	Salida de Huesca a Tornos	a las 5'15 tarde
Llegada a Huesca	a las 7'30 tarde	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana
Salida de Huesca a Barbastro	a las 2'50 tarde	Salida de Huesca para Sariñena	a las 3'30 tarde
Salida de Huesca a Colungo	a las 3'30 tarde	Llegada a Huesca	a las 8'15 mañana
Salida de Huesca a Barbastro	a las 7,— tarde	Salida de Huesca a Robres	a las 4'30 tarde
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana
		Salida de Huesca a Grañén	a las 4'30 tarde
		Llegada a Huesca	a las 9'30 mañana
		Salida de Huesca a Bospén	a las 4,— tarde
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana
		Salida de Huesca a Alcalá de Guirra	a las 5,— tarde
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana
		Salida de Huesca a Ayerbe	a las 4,— tarde
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana

(1) La C. indica correo.

SERVICIO DE TRENES

desde el día 15 de Mayo de 1933

SALIDAS	Horas
Para Zaragoza	7'30
Para Ayerbe (Mercancías)	6'55
Para Ayerbe-Canfranc	8'32
Para Tardienta-Barcelona	10'45
Para Tardienta-Zaragoza	13'50
Para Ayerbe-Canfranc	15'15
Para Tardienta	15'45
Para Tardienta (Mercancías)	17'55
Para Tardienta (Tranvía)	17'20
Para Ayerbe-Canfranc (Correo)	18'35
Para Tardienta	20'45

LEGADAS	Horas
De Tardienta (Mercancías)	6'20
De Tardienta (Tranvía)	8'27
De Ayerbe (Correo)	10'40
De Tardienta (Tranvía)	12,—
De Ayerbe	14'35
De Tardienta	15'5
De Tardienta	17,—
De Ayerbe (Mercancías)	17'45
De Tardienta	18'30
De Ayerbe	20'40
De Tardienta-Zaragoza	21'47

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 13,50 combina en Tardienta con el rápido de Barcelona que llega a Zaragoza a las 15,29 donde combina con el rápido de Bilbao y San Sebastián que sale a las 15,45 y con el de Madrid que sale de Zaragoza-Sepulcro a las 15,45.
 El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.
 El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.
 El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.
 El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
 El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.
 El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza
 SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.
 LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.
 Billetes reducidos de ida y vuelta
 Encargos a domicilio

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PRESO	
	Kilos	Gramos
Borregos	48	634
Carneros	33	378
Corderos		400
Cerdos		
Ovejas		
Ternascos	3	50
Terneras	7	677
Vacas		
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	95	1.741

Huesca, 29 de Agosto de 1933.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 28 de Agosto de 1933

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	66'00
Bonos oro 6 por 100	202'00
Obligaciones Tesoro 5 y medio por 100	102'00
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	98'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	85'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	87'25
Deuda amortizable 3 por 100, 1928	91'25
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	71'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	95'35
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	91'60
Acciones Banco de España	101'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	532'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	191'00
Acciones F. C. Norte de España	117'00
Acciones F. C. M. Z. A.	187'25
Acciones Unión Española de Explosivos	172'50
Acciones Chades	608'00
	399'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	46'80	46'90
Francos belgas	166'85	167'10
Londres, cheque	38'30	38'40
Francos suizos	231'75	232'00
New-York	8'37	8'39
Liras	63'20	63'40
Marcos	2'84 1/2	2'86

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes
Leandro Lorenz :- Huesca
 Porches de Vega Arnijo. Teléfono 68

Padre de familia

con cuatro hijos, uno recién nacido, lleva cuatro meses sin trabajo, necesitadísimo, trabajaría de peón de albañil o en cualquier cosa.
 Razón en esta Redacción.

¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.-Corredor de Comercio
 Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Grandes Almacenes de Calzados

Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

Hijos de Hermenegildo Franco
 San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias
 Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente.—Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo.—Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos
 (Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

RELIGIOSAS

30 DE AGOSTO

Santos de hoy
 Santa Rosa de Lima, Santos Bonifacio, Félix y Pedro.

Ya no hay pudor

Se ha perdido el pudor aun entre las jóvenes cristianas de nuestra ciudad. Es hora esta de hablar alto y de protestar contra la pública inmoralidad. Ya no se conoce la vergüenza. Sólo así se explican los espectáculos vergonzosos, que ofrecen los lugares de baño, las orillas de los ríos, donde a la revuelta se bañan chicos y chicas y pasan largos ratos jugando con eso que quieren llamar trajes de baño. La moral no puede por menos de reprobar y condenar semejante libertinaje.

Que los hombres se bañan solos y en sitios retirados y cerrados; también allí obliga la moral con toda su fuerza, sin consentir abusos, imponiendo a todos el recato y la modestia, que son la higiene más saludable del cuerpo y del alma.

¿Dónde están los padres que no se preocupan de la moralidad de sus hijos? ¿Dónde está la piedad tan ponderada de esas hijas y de esos hijos? ¿Que comulgan todos o casi todos los días? Peor

Chocolates Orús

Fundador: JOAQUIN ORUS
 Esta Casa, la de más producción y venta de Aragón, continúa vendiendo sus afamados y ricos Chocolates, desde una libra, al precio de fábrica, en su depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.
 Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.

que peor, mejor sería que no comulgasen. Donde no hay pureza, recato, pudor y vergüenza siquiera natural, no es posible que haya virtud ni piedad cristiana.
 Los que estamos viendo muy disgusto, lo que de una y otra parte llega a nuestro conocimiento, no es más que un libertinaje descarado y sin freno, más propio de pueblos salvajes que de ciudades civilizadas y cristianas. ¿Moral todo eso? la moral de Dios, no; será la moral del demonio.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.
 La Hora Santa se aplicará en sufragio de D. Casimiro Burrial.
 En Santa Rosa, a las diez y cuarto, solemne fiesta religiosa, con sermón; continúa a las seis de la tarde, la novena.

A los que reciban cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les suplica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

SE VENDE

un patrimonio pequeño, todo es muy bueno. Para verlo y tratar, en Esquedas, JOAQUIN LOPEZ

SE VENDE

Casa, Huesca, razón San Jorge, 16, primero derecha.

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
 Consulta de once a una
 ZARAGOZA



Madre sana, niño robusto.
 Contra la

DEBILIDAD, MAREOS, DECAIMIENTO

de las madres que crían. Academia de Medicina tiene aprobado el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Tip. de LA TIERRA

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NÚMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS



De nuestra colaboración

La francmasonería en la enseñanza

XXIV

COEDUCACION DE SEXOS

«La coeducación no ha planteado todavía ningún problema, que refleje falta de corrección en los alumnos de este Centro.»—JUAN BONET, Director del Instituto de Huesca.

Poco feliz fué la réplica a nuestro artículo de 19 Abril, pues dejó en pie toda nuestra argumentación, en su parte esencial; para hablar en términos más adaptados, la réplica en los puntos capitales, que nosotros en él defendíamos, non erat ad rem.

Nosotros sentimos satisfacción suma de que todavía no se haya presentado en nuestro Instituto problema que refleje falta de corrección; nada tiene de extraño, tratándose de la caballerosa ciudad oscense, pero eso no impide que sigamos cerrados en el nada favorable criterio que tenemos formado de la coeducación, ya que donde quiera que se ha impuesto, han sido pésimas y lamentables sus consecuencias; por eso es ya basura que tiran las naciones cultas, como veremos, y eso es lo más triste, que se recoja hoy esa basura en España.

Asunto es este, el de la coeducación, que no cabe en la textura de unos artículos; no obstante intentaremos ilustrar a los padres lo más breve y claramente posible, para que, si están con cataratas en los ojos, procuren extirpárselas, siquiera sea por el amor que deben a sus hijos.

La coeducación de sexos, y bien romo de inteligencia ha de ser quien no lo vea, lleva en sí dos peligros inminentes, intrínseco el uno y el otro extrínseco.

Nace el primero de la naturaleza misma de las cosas; siempre será una ocasión peligrosa la mezcla de alumnos, máxime a esa edad tan crítica para el despertar de las pasiones.

Nace el otro, extrínseco, de las disposiciones vigentes, que a ella obligan; sabiendo, pues, de antemano, que lo que busca la Masonería es pervertir las inteligencias y corromper corazones, haciéndose dueña de los niños y de la juventud por esa enseñanza absurda estatizada y laica, y hacer así añicos el hogar y la familia, es cosa bien fuera de duda que es lo que se persigue con la coeducación.

Lo que ya en sí y por su misma naturaleza constituye un peligro intrínseco, conseguir que se convierta en inmediato y próximo, y ya no inmediato y próximo, sino que, si la masonería consigue introducir el naturismo con la educación sexual, como se desprende de ciertas doctrinas malsanas, sostenidas en sus periódicos, la coeducación pasará a ser una ocasión próxima y necesaria de corrupción de los niños y de la juventud; por algo ha de aprovecharla la masonería, por algo la coeducación es uno de los postulados del Gran Oriente de Francia.

Habían de ser menos los masones en España? El ex director de enseñanza y masón Llopis hizo un viaje a Rusia por mandato de Cossio, para que allí estudiase la organización escolar, y una de las cosas importadas de Rusia fué precisamente la coeducación de sexos; ya veremos luego el regalo que nos trajo.

Esta coeducación de sexos recibió el espaldarazo en el actual y desgraciado régimen, siendo ministro de Instrucción Marcelino Domingo, masón, grado 33.º, grado 33.º, el último en el rito escocés antiguo y aceptado, que es el que sigue la masonería en España; figura su retrato en una Revista masónica, con ocasión de haber sido nombrado primer vicepresidente de la Comisión Permanente del Gran Consejo Federal Simbólico, en la X Asamblea Nacional.

Aun estando aquí como en todas las naciones la invasión de las aulas por el elemento femenino, equivocación lamentable a mi pobre juicio, que ha de dar muchos chascos a las familias, pidieron los padres enseñanza aparte para los hijos; demasiado comprendían que no era prudente se mezclasen hijos e hijas; eso entonces, que ni el laicismo era oficial, ni oficial la coeducación, pues cambia por completo el aspecto del asunto.

Consiguieron en consecuencia, si la memoria no me es infiel, en tiempo de la Dictadura, la fundación de dos Institutos femeninos, uno en Barcelona, en Madrid el otro.

¿Qué hace el masón de don Domingo? Suprimir ambos Institutos femeninos por decreto; hay que educarlos juntos; con laicismo, o educación sin Dios, y aires de Rusia, que ahora ya nos trae oficialmente el otro masón De los Ríos; pronto se palparán los resultados YOUSLOS.

Las fiestas del barrio de Montserrat

Donativos recibidos para celebrar las fiestas del barrio de Montserrat:

- Julio Vizcarra, 10 pesetas; Rodríguez y Usón, 5; Martín Elfau, 5; Jesús Rivera, 5; Mariano Fontcillas, 3; María Ainsa, 2'40; Pedro Arnal, 2; Pascual Martínez, 2; Un vecino, 1; Enrique Guertl, 5; J. B., 2; Columblano Gella, 2; José Abad, 1; Benjamín González, 1; Antonio Baches, 1; José Calderón, 1; Mariano Caveró, 2; Carmen Pastor, 2; Cristófol, 5; Un sacerdote, 1; Josefa Guillén, 2; Mariano Sampietro, 1; Ramundo Lafuente, 5; Luis Juncosa, 5; Vicente Cajal, 5; Marcelina Casasús, 1'50; Manuel Castiella, 2'50 pesetas. Suma y sigue, 80'40 pesetas.

Antonio Saura Pacheco ABOGADO PADRE HUESCA, 2 HUESCA

Noticias y sucesos

Accidente de trabajo

De Sabiánigo comunican que al transportar balas de paja con su camioneta Alfredo Laguarda, al tomar una curva resbalaron varias de dichas balas cayendo al suelo.

Arrostraron consigo al joven Joaquín Olivera, criado del señor Laguarda, y además del duro golpe recibido en el suelo se produjo heridas de pronóstico reservado.

LLUVIAS DE AGOSTO

¡Qué bien le vendría al campo una tormenta de agua para mitigar la sed que están sufriendo las plantas! ¡Oh lluvias del mes de Agosto! ¡Oh fecundadoras lágrimas que en los crepúsculos lúgubres derraman las nubes cárdenas que por las celestes bóvedas van a merced de las ráfagas! ¡Oh perlas que el sol ardiente al Océano arrebató! Vosotras ponéis azúcar en la dulce remolacha; prestáis robustez y altura a los tallos de la alfalfa; sacudís de los olivos las hilanderas arañas; hacéis que de los almendros se quebre la verde cáscara; limpiáis las hojas del polvo ardiente que las abrasa; dais brillantez a las flores de la adelfa y de la dalia; contribuis a que broten todas las semillas malas que luego en la sementera deja el arado enterradas; pintáis de rojo el royal, el alcañón de esmeralda, de amarillo el moscatel y de negro la garnacha; teñís de verdes matices los valles y las montañas; y sazónais los barbechos para que las siembras nazcan... Buena es el agua de riego que a las raíces presta savia; mas como el agua del cielo del mes de Agosto no hay nada.

Aristóteles, Agosto 1933.

Doña Blanca González Barreras

La grave indisposición que por largo tiempo venía padeciendo, con edificante fortaleza cristiana, la muy respetable y distinguida señora doña Blanca González Barreras, tuvo en la mañana de ayer fatal desenlace después de recibir los Santos Sacramentos muy fervorosamente.

Esposa fidelísima, de quien en vida fué la caballería personal, llamada don Manuel Batalla, es razón suficiente para que el nombre de doña Blanca González Barreras, evoque respetos, afectos profundos y extendidas relaciones que como herencia valiosa y preclada de su amantísimo esposo, supo conservar incólume y acrecentar, si cabe, con el cúmulo de virtudes de que estuvo poseída, las cuales constituyeron

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

En «Lo del día» estudia detenidamente el «caso» de Andalucía, especialmente de la provincia de Cádiz, huérfana de autoridad, pues el gobernador, que ahora marcha a Canarias, no podía enterarse de lo que sucedía en su jurisdicción porque estaba ocupadísimo en aplicar la ley de Orden Público en su grado máximo a un pobre director de un periódico derechista: «La Información».

Dedica el fondo a analizar la labor de los Jurados mixtos, a la que llama una labor destructora. Y bien que lo demuestra ser así, y razón que le sobra al gran periódico de la derecha.

LA NACION

Vierte el diario de la noche en su fondo, que dedica a la Asamblea Agraria de Castilla, verdades como puños. Después de darle la más sincera bienvenida, pasa a decirles—aquí entran las grandes verdades—que no confíen en nadie, ni en las buenas caras, ni en las prometedoras palabras de los señores que vean: sino en ellos mismos, en su propia labor. «En ellos, unidos a los demás españoles que piensan vivir en paz una vida de trabajo remunerador, y que aspiran a devolverle a España la grandeza que ha perdido.» Y así todo el editorial, claro, valiente y ¡ay! harto real y verdadero.

INFORMACIONES

Destaca, en el proceso informativo del periódico, el discurso político de don Melquíades Álvarez en Gijón, al cual dedica página y media.

No lo comenta, pero el hecho de transcribirlo íntegramente ya es bastante. Sólo destaca a grandes titulares estas palabras del político astur: «No queda otra solución que la caída del Gobierno y disolver las Cortes. Fracasada la política actual, no puede venir otra solución donde Azafía

siempre ejemplo por las abundantes obras de caridad que realizó y el fecundo atractivo en simpatías y cariños, de su corazón magnánimo y generoso.

La condólenza, unánime, por la eterna separación de doña Blanca González Barreras, de todos los oscenses la encontramos tan justificada como sincera; y por participar de ella, rendimos a su memoria el tributo piadoso de una oración en sufragio de su alma.

Reciban el testimonio de nuestro pésame sus doloridos hijos Luis, Manuel, Enrique, Gonzalo, Eduardo, Julio, Blanca y Adela; hijas políticas Carolina López, Pilar Carilla, Margarita Montero de Espinosa, Margarita Coyne y Matilde Herce; hermanos Marina, Luisa, Pilar y Luis; hermana política Luisa Fornes; nietos y sobrinos.

y los radicales socialistas formen parte del Gabinete.»

EL SIGLO FUTURO

En su interesante sección «Temas del día» parangona, por la semejanza que contienen, los discursos de Fernando de los Ríos en Santander y de Largo Caballero en Otebra, quienes después de pasarse la vida tirando contra el «reaccionismo» y abogando por la libertad de pensamiento y de inteligencia, nos han venido a resultar unos perfectos «cavernícolas» en el más despectivo sentido que ellos dieron siempre a esta denominación.

«Hay que regular, dicen, la libertad de pensamiento por culpa de las pasiones mal enfiadas; era necesaria una ley que sancionara la impunidad de la calumnia. El pensamiento debe ser sometido a limitación por las leyes de la República; debe declarar el régimen que el pensamiento delinque, y debe imponer penas que coarten la libertad de palabra y de Prensa.»

LA EPOCA

Se ocupa del toque a rebato dado por el señor Azafía a todos los diputados con el fin de que asistan a las sesiones de Cortes para salvar el «quórum» que exigen varias de las leyes pendientes de discusión y aprobación.

«Pero el problema, continúa el antiguo y prestigioso diario conservador, de fondo no está en reunir los votos necesarios. Está en que el país por medio de esos diputados que ahora acuden al toque a rebato, se siente insensible, indiferente ante la labor parlamentaria. Pueblo y diputados ven que se legisla para un corto periodo de tiempo; que forzosa mente las próximas Cortes tendrán que derogar leyes y disposiciones complementarias, si quieren que la nación se desenvuelva económicamente; que casi todo lo hecho habrá que deshacerlo, porque se ha llevado a la obra legislativa un sectarismo político económico religioso, que amenaza con destruir la esencia de la vida nacional.»

LUZ Se hace eco de la Asamblea Patronal Agrícola de Castilla, y resalta la declaración que se ha hecho en la misma de que es totalmente imposible seguir trabajando la tierra, mientras no varíen las circunstancias. Supongo que coincidiríamos con el colega en la apreciación de esas «circunstancias».

LUZ

Se hace eco de la Asamblea Patronal Agrícola de Castilla, y resalta la declaración que se ha hecho en la misma de que es totalmente imposible seguir trabajando la tierra, mientras no varíen las circunstancias. Supongo que coincidiríamos con el colega en la apreciación de esas «circunstancias».

Specialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza Casa de Garganta, 12 Huesca

Lea V. «La Tierra»

MISCELANEA

Nos extraña

El decreto de Hacienda publicado en la «Gaceta», para el Tribunal de Garantías, dice: «Personal: Artículo 1.º—Sueldo del Presidente (seis meses), 50.000 pesetas.»

La «Gaceta» no dice verdad: Van a ser diez años, no seis meses; y van a ser, no 50.000 pesetas, sino un millón.

Las cuentas claras. Lo que no sabemos es cómo no se habrá apresurado el señor Albornoz a tomar posesión de su cargo con tales emolumentos.

«Ex ungue leonem»

El día que el señor Azafía desmentía a un diputado por Cádiz que hubiera incendiado en aquella provincia..., se quemaron catorce fincas.

Imagínense ustedes lo que será el día que el presidente confiese que huele algo a chamusquina.

Lucas verbeneras

Una personalidad socialista, refiriéndose a los incendios de Cádiz, ha dicho:

«Estos incendios no tienen importancia: se trata en todo caso de pequeñas iluminaciones verbeneras.»

Ya sabemos por qué

«Los presos políticos de Bilbao no comen.»

Porque no son socialistas.

Al que no estudia, calabazas

De los Ríos disculpa la ausencia de los diputados, diciendo que el Parlamento está rendido, y que no tiene tiempo material para estudiar las leyes.

¡Ah! no estudia, y no se le suspende...

Al señor De los Ríos se le ha olvidado, por falta de uso, el ser catedrático.

Parece mentira

Leemos: «El señor Besteiro se muestra pesimista.»

¡Pero qué poquedad de ánimo!

A ver cuándo se hace en España

«Roma.—Para estimular los casamientos se han creado 200 premios de 1.000 liras. Además, se reducen un 80 por 100 los billetes de ferrocarril para los viajeros en luna de miel.» Miel sobre hojuelas.

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Casa de Gálán, 27, 1.º HUESCA

VENDO ordo de seis carreras superior, de huerta, para simiente. Razón: León Abadías, Padre Huesca, 80, principal, HUESCA.

Folletería de LA TIERRA 24

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

orden de evacuar París...—Señor Carette—añadió el oficial amargamente—, sólo con mi gente meliblanca atrevido a dispersar ese batallón con bandera roja y todo.

—Bueno—dijo Carette rechinando los dientes— ¿Qué hizo luego ese «petit bonhomme»?

—Volvió corriendo por su sombrero y en seguida bajó tambaleándose por la escalera y gritando: «General Vinoy, voy a tomar su escolta.» Y montó en su cupé. Cuando se sentó sacó un libro de notas y escribió algo. Era una orden para abandonar el Mont-Valerien.

—¡Virgen santa!—rugió Carette—. ¡Eso es criminal!

—¡Mont-Valerien, la única fortaleza inexpugna-

ble entre París y Versalles!—exclamó Philip entre dientes.

—Entonces—continuó el oficial—sacó la cabeza por la ventanilla, y llamando a la escolta que le rodeaba, gritó al oficial que iba al frente: «¡Al galope! ¡Al galope! ¡Mientras vayamos por este lado del puente de Sevres, corremos peligro!» Y el escuadrón partió velozmente, dejando sin escolta al general Vinoy.

Carette se puso de color carmín, y pegó un puñetazo en la mesa.

—¡Ese es el hombre que se proponía reconstruir a Francia! ¡El que preparó la revolución de 1830 y huyó a Enghien cuando estaba luchando en París! ¡El mismo que preparó la revolución de 1848, y cuando estalló la revuelta, balbuceaba: «¡La marea sube!» y huyó disfrazado!

Todo estaba en el mayor desorden: los sellos y los papeles se hallaban esparcidos por las mesas; libros y documentos de gran valor se amontonaban revueltos en los pupitres, y las puertas de los armarios estaban abiertas de par en par.

—¿Cuántos hombres tiene usted—preguntó Carette al oficial.

—Treinta.

—¿Puede usted defender la puerta?

—Hasta que no quede un soldado.

—¡Bueno! Cierre las ventanas y póngase con su

fuerza en la puerta para impedir que entre nadie. Yo me ocuparé de eso—añadió dirigiéndose a los montones de papeles y libros.

Con ayuda de Philip, Carette recogió todo en los armarios y cerró las puertas. Cuando acabaron eran cerca de las doce de la noche. Hacía buen tiempo y no se oía en toda la ciudad ni un solo cañonazo.

—Philip—dijo Carette—, el Hotel Perret está sin guardia ninguna.

—Ya lo sé.

—¿Cuándo recordó usted por primera vez que habíamos salido de las habitaciones de Mille, de Brassac dejándolas a merced de todos los ladrones de París?

—Me acordé cuando llegábamos a los barracones del Boulevard viejo. Entonces iba a hablarle a usted y a preguntarle qué debíamos hacer... pero la gente empezó a fijarse en su uniforme. Luego hubiera sido inútil hablar. Este maldito Thiers ha empeorado la situación, y eso que yo creía que no podía ser más mala. Ahora no hay policía a quien encargarse de la busca y protección de Mille, de Brassac. Yo poco puedo hacer; tengo que andar con muchas precauciones, porque están buscándome. La bala que mató a mi pobre cochero me dice todo lo que necesito saber.

—Y ahora—añadió lanzando un suspiro de fati-

ga y de desaliento—, ahora me quedo sin la ayuda de usted. No hay que decir que para usted sólo es posible una cosa: presentarse en Versalles mañana lo más temprano posible.

Ya iban a dar las dos de la madrugada cuando los dos jóvenes, después de cambiar impresiones largamente, se echaron en unas camas de campaña que había en un salón, y no tardaron en quedarse profundamente dormidos.

CAPITULO IV

Los tambores del 263.º

A las siete de la mañana, Philip se incorporó, diciendo:

—Están llamando, Carette.

Pero el capitán ya estaba en la puerta.

—¿Quién es?—preguntó.

—El oficial de guardia.

Garette abrió la puerta y el oficial le dijo:

—El general d'Abzac ha estado aquí a las seis. No quería creerme cuando le dije que el Gobierno había huido.

Después apareció Moldrey exclamando:

—¡Me han dejado con mis cuatro baterías en las Tullerías, sin orden ninguna! ¡Necesito órdenes!

—Mi comandante—replicó Carette—aquí, en el ministerio de la Guerra, no han dejado más que a la guardia y a mí.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca